

## Влюблённый в море

Когда утром дети входят в здание нашей школы №1212, они видят на фасаде мемориальную доску с изображением улыбающегося человека в военной форме. Это Михаил Васильевич Грешилов – Герой Советского Союза, участник Великой Отечественной войны, житель района Ясенево. Десять лет назад, 22 ноября 2012 года, в честь столетия со дня рождения этого легендарного подводника-черноморца, военно-морскому клубу «Гардемарины», который действует здесь уже много лет, было присвоено имя Грешилова, а на здании школы установлена мемориальная доска.

Какое отношение имел знаменитый подводник к этой школе? Этот вопрос заинтересовал меня, когда три года назад я пришла сюда учиться. От старшеклассников я узнала, что Михаил Васильевич Грешилов, уже будучи в отставке, был частым гостем в нашей школе и имел самое прямое отношение к созданию Музея Военно-Морского Флота, который действует в нашем корпусе до сих пор. Вскоре я стала членом военно-морского клуба «Гардемарины», посетила музей, изучила материалы, и теперь я знаю об этом удивительном человеке очень много.

Будущий герой родился в простой крестьянской семье в деревне Будановка Курской области. Никто тогда и не думал, что этот деревенский мальчик, став взрослым, прославит не только свою деревню, но и всю Советскую страну и её Военно-Морской Флот.

Предвоенная жизнь складывалась обычно: сначала Михаил окончил семь классов и школу ФЗУ в Курске, затем работал электромонтёром на коксохимическом комбинате в Магнитогорске. В 1933 году был призван на службу в Военно-Морской Флот.

Любовь к морю Михаил Васильевич пронесёт через всю жизнь. В 1937 году окончит военно-морское училище имени Фрунзе, а в 1940 году - Высшие специальные классы командного состава при Учебном отряде подводного плавания. В 1940 году его назначат командиром подводной лодки «Малютка». С первых дней войны подводная лодка под

командованием старшего лейтенанта Грешилова выйдет в море и откроет боевой счёт.

В годы Великой Отечественной войны Михаил Васильевич Грешилов, гвардии капитан 3 ранга, станет легендарным командиром гвардейских подводных лодок «М – 35» и «Щ – 215» Черноморского флота, Всего за время войны он совершил на своих подводных лодках 26 боевых походов, потопил пять кораблей противника и повредил ещё три. По количеству времени, проведённому в море, числу проведённых торпедных атак и выпущенных при этом торпед Грешилов является одним из самых активных командиров советских подводных лодок в Великой Отечественной войне. Неслучайно 16 мая 1944 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. В этом же году, 28 мая, в издательстве Политуправления ЧФ вышла книга «Герой Советского Союза капитан 3 ранга Михаил Васильевич Грешилов», где рассказано о его подвигах, боевых и человеческих. «Смел, решителен и дерзок при выполнении боевых задач... Инициативен, хладнокровен, очень энергичен в бою», - так отзывалось командование соединения подводных лодок о молодом командире. Самой яркой страницей своей военной биографии сам Михаил Васильевич считал участие в защите Севастополя. Нелегко достались победы командиру и экипажу подводной лодки. Не раз попадали они в опасные ситуации, оказывались на грани между жизнью и смертью. Не одна сотня глубинных бомб была сброшена на них вражескими кораблями, но все испытания моряки-черноморцы выдержали с честью. И почти всегда примером для них был их славный командир.

Службу в Военно-Морском Флоте Михаил Васильевич продолжил и после войны. Окончил Военно-морскую академию имени К.Е. Ворошилова, вернулся на Черноморский флот, служил в штабе, затем в 1951 году был переведён в Москву в Управление подводного плавания Главного штаба ВМФ, преподавал в Военно-дипломатической академии Советской Армии.

Михаил Васильевич Грешилов прожил долгую яркую жизнь, наполненную драматичными событиями, но до конца оставался на посту.

Уже будучи на пенсии, он хотел быть полезным и был таковым. В 1996 году Клубом военных моряков в Ясенево был создан музей Военно-Морского Флота, который впоследствии переехал в нашу школу. Михаил Васильевич был в составе рабочей группы, он передал в музей фотографии военных лет и свой портрет с надписью. По его инициативе открыт памятник военным морякам в Ясенево на прудах по улице К. Паустовского. Влюблённый в море, Михаил Васильевич старался передать эту любовь молодому поколению, поэтому был постоянным участником встреч с детьми, членами клубов, молодёжью.

Легендарный подводник Грешилов умер в 2004 году (ему было 92 года), оставив свои мемуары. Незадолго до смерти он записал: «Надеюсь, что мои сыновья и внуки смогут когда-нибудь опубликовать мои скромные заметки о Великой Отечественной войне, о нашей Победе, доставшейся такой дорогой ценой – ценой множества жизней наших соотечественников!»

Мечта Михаила Васильевича сбылась. В 2012 году в редакции журнала «Воинское братство» вышла книга «Герой Советского Союза Грешилов Михаил Васильевич». В ней опубликованы его «скромные заметки» о войне, о боевых товарищах, о Победе.

Михаил Васильевич похоронен в Ясенево. Его именем названа одна из улиц нашего района. Мы бережно храним память об этом удивительном человеке, ухаживаем за его могилой, возлагаем цветы, участвуем в различных мероприятиях, посвящённых памяти героев. Мы гордимся подвигами наших героев, учимся у них стойкости и мужеству, хотим быть похожими на них.

В наш музей часто приходят ученики из других школ. Вместе с руководителем клуба «Гардемарины» Мироновым Олегом Васильевичем я иногда провожу экскурсии и рассказываю другим ребятам об этом легендарном человеке, влюблённом в море. Его жизненный путь – это яркий пример служения делу, народу, стране. Я честно признаюсь ребятам, что этот человек оказал на меня большое влияние: благодаря ему я поняла, что

героями не рождаются – героями становятся. Для этого нужно просто очень сильно любить жизнь и свою Родину.

**Автор Чугунова А.  
8 «Ж» класс  
ГБОУ Школа № 1212**